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coltura generale e il progresso della scienza,ha poi 
altri uiEci che direi subordinati, ina capitali an-
che, cioè di provvedere alle varie funzioni dello 
Stato e alle necessiti o convenienze della vita 
civile. 

Ora qneste varie funzioni in un corpo ®rga-
nic® com'è Jo Stato, si compiono dai Ministeri 
diversi." 

Per me, e lo dico piti facilmente ora, per me 
»are giusto questo concètto, che il ministro del-
l'istruzione pubblica debba ricevere da tutti i 
colleghi suoi la notizia di quello che è necessa-
no à" ciascuno di loro, provare adessi come ai 
bisogni soddisfaccia^ 

All'unità della scienza si accompagna ancorala 
varietà degli obietti e degli scopi che quella si 
propone, ó tutto l'insegnamento raccolto nelle 
mani di un solo non può non. essere governato 
armonicamente da chi abbia per se e acquisti da 
altrui la conoscenza delle particolari necessità di 
ciascuna grande istituzione dello Stato, di ciascun 
fattore della vita economica e civile della na-
zione. 

Ciò dico solo perchè l'onorevole Trinchera met-
teva importanza ne} sapere se tra il Ministero 
degli esteri ed il mio si fosse definito da chi l'Isti-
tuto dei Cinesi dovesse dipendere. Definito nò, 
perocché è savio il proverbio che dice non do-
versi vendere la pelle bell'orso prima d'averlo am-
mazzato. Bs sogna conoscere innanzi quale sarà 
l'autorità che ci verrà dalla sentenza del tribu-
nale. Io credo che ci sarà favorevole, alméno 
tale sicurtà mi si dava. 

áppujJto, e solo allora, sarà veramente il caso 
in cui noi dovremo e.ssere molto chiari intorno 
agli uffizi che vogliamo che compia quella buona 
e grande istituzione, la quale o tende, come ac-
cennava l'onorevole Trinchera, a preparare gl'in-
terpreti per le nostre legazioni 0 a rappresentare 
e attuare in una nobile città il culto delle lingue 
antiche o nuove di quell'Oriente donde tanto lume 
dj vero, e ridessi di arte sono attraverso i tempi 
$ i paesi pervenuti a noi. 

Io spero che all'onorevole Trinchera baste-
ranno queste brevi parole. 

Presidente. Non essendovi altri oratori inscritti 
e nessuno chiedendo di parlare, ponga a partito il 
capitolo 12, Spese di liti (Spesa obbligatoria), 
nella somma di lire 10,WO. 

(È approvato e sono pure approvati senza di-
scussione i segwnU capitoli, sino al 17 inclmivú.) 

Capitolo 13. Dispacci 
(pesa d'ordine)* lire 900. 

governativi 

Capitolo 14. Spese di manutenzione, ripara-
zione e adattamento di locali dell'amministrazione 
¿entrale, lire 20,000. 

Capitilo 15. Casuali, lire 78,300. 
Sphs pèr VAmministrazione scolastica provin-

ciale, —• Capitolo 16» Kegi provveditori agli studi 
ed ispettori scolastici-Personale (Spese fisse), lire 

Capitolo 17. Indennità per le spese d'ispezione 
delle scu«la primarie, lire 275,000. 

¿jgtsf per h Università ed altri stabilimenti di 
imsgnarA*nto èuperiore. —- Capitolo 18. Kegie 
Università ed altri Istituti universitari-Personale 
(Spese fìsse), lire 6,119,962. 03. 

Qhiedo di parlare. 
>, L'onorevole Tartufari ha facoltà di 

, " " • • ' 
parlare. 

Tartufar!. Su questo capitolo, e sul successivo, 
avrei dovuto fare, alcune osservazioni, per circo-
stanze speciali, che si sono verificate nella Uni-
versità di Macerata; ma sia per lo stato attuale 
del bilancio., sia perchè il municipio e la provin-
cia stanno per adottare alcuni provvedi meati, per 
ora mi limito solò a dire che la questione deve ri-
manere impregiudicata. 

PT0SÌd©lit@, -, Non sorgendo altre osservazioni, 
pongo à partito questo' capitolo 18. 

(È approvato e sono pure approvati senza 
discussione i esguentì capitoli, fino al 22 in-
clusive:) 

Capitolo 19. Regie Università ed altri Istituti 
universitari Dotazioni per gii stabilimenti scien-
tifici, pigione, manutenzione e adattamento di lo-
cali;. illuminazione e combustibili; assegni, rimu-
nerazioni straordinarie e sussidi eventuali ; spese 
d'ufficio e di cancelleria; assegno all'Istituto di 
studi superiori in Firenze, lire 2,140,242. 99. 

Capitolo 20. Posti gratuiti, pensioni ed inco-
raggiamenti per studenti dei corsi Universitari-
Assegni, sussidi e rimunerazioni, lire 204,086. 25. 

Spese per gli istituti e corpi scientifici e lette-
rari. —- Capitolo 21. Istituti e corpi scientifici e 
letterari - Personale (Spese fisse), lire 120,853. 68. 

Capitolo 2§, Istituti e corpi scientifici e lette-
rari-Àssegni adaccademie e Società di scienze, let-
tere ed arti, alle deputazioni ed alle Società.di 
storia pàtria, lire 264,121. 

Capitolo 23' Biblioteche nazionali ed universi« 
tarie Personale (Spese fisse), lire 695,000. 

Majecohi. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
I¥!affiochì. Per mio amico e collega 


